

法官说法

老板赠与0.5%公司股份后,他摊上大事

通讯员 彭羚

本报讯 95后小李稀里糊涂地当上了一家公司的挂名股东,结果不仅惹官司上身,还背上了巨额债务。

此前,宁海的老王注册了某传媒有限公司,并对外发表“伟大宏图”:公司将抓住短视频蓬勃发展的契机,打造宁海本土的短视频发布平台,为本地商家提供广告推广等各类服务。为此,老王招募了一批工作人员负责研发和运营,小李也是其中一员。

“宏图大业”展开没多久,老王郑重其事地找到小李,表示自己因个人债务问题上了法院的失信黑名单,为了公司能继续顺利发展,希望能由小李担任公司的法定代表人,为此还将赠送小李0.5%的公司股份。

小李一听,仅仅是挂个名,就可以当老板,还能拿到公司股份,这不是天上掉馅饼的好事吗?没有多考虑,他便一口答应。

不出几个月,老王就因涉嫌合同诈骗被宁海公安局刑事拘留,这家公司也因资金断链停止经营。小李的老板梦就此破碎,但糟心事可不止于此。

公司职工的工资需要支付,这家公司名下又没有任何财产,于是向宁海法院申请公司破产。

宁海法院受理了这家公司的破产清算申请。进入破产程序后,管理人发现,该公司的工商登记信息显示注册资本高达1.8亿元,其中老王认缴出资额为1.7亿余元,占注册资本的99%,小李和另一名股东小赵各认缴出资额90万元,应当在2040年12月31日前足额缴纳,但这三名股东并未履行出资义务。2021年9月,管理人代表公司向三股东提起追收未缴出资诉讼。

小李接到法官的电话后,表示自己也很委屈,明明只是个挂名股东,股份也是老王送的,老王才是公司的实际负责人。

宁海法院认为,按照法律规定,股东身份被公司章程确定后,在相关部门登记备案了案,那么该股东就有责任履行出资义

务。人民法院在受理破产清算后,债务人的出资人尚未完全履行出资义务的,管理人应当要求该出资人缴纳所认缴的出资,而不受出资期限的限制。法院已受理原告公司的破产清算申请,尚未实际缴纳的注册资本金1.8亿元不再按照认缴期限缴纳,应立即缴足。

日前,宁海法院判决三股东补缴出资款。

法条链接:

《中华人民共和国公司法》第二十八条规定,股东应当按期足额缴纳公司章程中规定的各自所认缴的出资额。股东以货币出资的,应当将货币出资足额存入有限责任公司在银行开设的账户;以非货币财产出资的,应当依法办理其财产权的转移手续。

《中华人民共和国企业破产法》第三十五条规定,人民法院受理破产申请后,债务人的出资人尚未完全履行出资义务的,管理人应当要求该出资人缴纳所认缴的出资,而不受出资期限的限制。

法官说法:

在现实生活中,公司的法定代表人不是公司的实际负责人,公司登记的股东不是实际股东的情况不在少数。如果实际股东和挂名股东之间存在代持股协议的,该协议对外不发生效力,双方内部可以根据该协议主张各自的权利义务。

本案中,小李虽抗辩自己并非公司实际负责人和实际股东,但其作为公司章程确定并登记备案的股东,无法逃脱履行出资的义务,如果他和老王之间有代持股的协议,可以在对公司履行完出资义务后向老王追偿。

商场如战场,经营有风险。在日常经营活动中,广大市民要谨慎选择是否成为挂名股东,切莫因为一时的诱惑造成无法挽回的损失。

以此为戒

费尽心思逃避执行
别想得逞!

通讯员 陈丁渲 陈硕

本报讯 柳某在武义某家居用品公司打工多年,某天,公司法定代表人王某突然告知柳某“下周不必再来上班”。武义县劳动人事争议仲裁委员会裁决家居用品公司支付柳某违法解除劳动关系赔偿金42756元,后由于公司未按期履行支付义务,柳某向武义县法院申请强制执行。令柳某意想不到的是,王某早早将法定代表人及股东变更成了自己80多岁的老母亲,且公司名下查询不到任何财产,原住所地也换成另一家公司。

面对执行僵局,执行法官再次核查公司的股权情况,果然发现了新的突破口:王某认缴出资100万元,但未出资到位即进行了转让,根据相关法律规定申请执行人有权申请追加其为被执行人。

执行法官告知王某,恶意转让股权、逃避执行的行为将面临司法惩戒措施,情节严重的将被追究刑事责任。日前,如意算盘已彻底打翻的王某履行了赔偿义务。

离家出走行窃果腹
回头是岸!

通讯员 章艺琼

本报讯 日前,绍兴市公安局越城区分局北海派出所接到辖区一中学老师报警:学校办公室内的零食、手办等物不翼而飞。

从学校提供的监控视频可以看出,当日凌晨3点多,一身穿黑色连帽外套、戴着口罩的男子翻墙进入学校内,后又爬窗进入办公室进行了将近40分钟的“大扫荡”,离开时带走了三袋“战利品”。

民警通过分析此人行驶电动自行车的轨迹,发现他多次出现在城南大道东江桥下附近。民警到附近侦查时,桥洞里竟然传来了呼噜声。眼前一幕令民警大吃一惊:地上有散落的零食、杂物堆里的手办,还有正呼呼大睡的年轻男子。男子姓谢,今年18岁,与父母吵架后赌气离家出走,找了个桥洞住下,饿了就去偷东西吃。

目前,谢某已被行政拘留。民警对谢某多次开展教育劝导,“有错就改,回头是岸”。

乡村婚俗之变

相比以往农村一些地方天价彩礼、奢侈浪费、大操大办、人情攀比等,如今在国家移风易俗号召下,很多农村青年选择主动“为爱减负”。

新华社 朱慧卿 作

孩子的压岁钱都去哪儿了?
如果父母拿去炒股亏掉了,是要赔偿的

《宁波晚报》王冬晓 林涵茜 殷欣欣

在小孩子心中,过年最开心的就是收压岁钱,可以光明正大拥有自己的“小金库”。不过,近日一项在宁波家长群中做的“压岁钱”调查显示,54.55%的家长会把孩子全部的压岁钱“收入囊中”代为保管,还有一部分家长会留出零头给孩子让其自主消费。

受访样本1188个,其中84.18%受访者是小学家长,小学阶段的孩子尚未完全形成对金钱的概念,全部或者部分代为保管,或许是大多数家长认为比较稳妥的方式。

此外,压岁钱金额的调查数据显示,50.67%的压岁钱在3000元以下;35.52%的压岁钱超过3000元未满万元;13.81%的孩子收到了超万元压岁钱。也就是说,将近一半的小朋友收到了3000元以上的压岁钱,家长不放心,代为保管也是情理之中。

让人欣慰的是,对于这笔“巨款”的保管使用,是否会造成亲子冲突的调查中,调查数据显示仅有10.94%的家庭会产生分歧。

“压岁钱花在哪儿”调查显示,排在前四位的依次是购买学习用品、玩具,打卡研学、旅游项目等;存入孩子专属银行卡或理财产品中;作为孩子成长基金,用于学习生活中的奖励;给家人购买礼物。这一数据显示,给娃的压岁钱,最终也是用在娃身上了。

律师说法:

长辈给压岁钱属于赠与行为

从法律上来说,压岁钱怎么处理才算妥当呢?浙江和义观达律师事务所陈辉律师分析说,首先,长辈给压岁钱在法律上属于赠与行为,应当归受赠人所有,就是说,所有权是小朋友的。

我国民法典规定,8周岁以上的未成年人可以独立实施纯获利益的民事法律行为。但是,不满8周岁的未成年人为无民事行为能力人,应由其法定代理人代理实施民事法律行为,其法定代理人一般是孩子父母。

话说回来,虽然压岁钱归小朋友所有了,他们却并不能随意消费或者支配。如果小朋友未满8周岁,应当由其父母代为支配。如果8周岁以上了,其仅能实施与其年龄、智力相应的民事法律行为,比如买小零食可以,买手机就需要父母同意或者事后追认。

再次,父母也要妥善保管未成年人的财产,不得违法处分、侵吞未成年人的财产或者牟取不正当利益。如果父母先帮孩子存着压岁钱,在法律上是没错的。但是父母拿去炒股亏掉了,从法律上来说是要赔偿的。

所以,孩子的压岁钱从法律角度来讲还挺有门道,要合理合法保管、使用好压岁钱,让孩子的压岁钱用得更有意义。

教训女友的前男友
被判刑罚!

通讯员 金宇婷

本报讯 日前,温岭市法院审结一起故意伤害案,被告人罗某犯故意伤害罪,被判处有期徒刑8个月,缓刑1年。

罗某与王某是男女朋友关系,王某与向某是前男女朋友关系。2020年9月10日1时许,罗某得知向某又来纠缠王某,便去找向某“算账”。打斗中,罗某用砖头砸向向某头部,向某倒地失去意识。后经鉴定,向某的损伤程度已构成轻伤一级、二级。2020年12月17日,罗某主动投案,并如实供述涉案事实。

被告人罗某自愿认罪认罚,已赔偿被害方经济损失,并与被害方达成刑事和解,取得谅解。